

# L A T A R D E

AÑO XXI

DE LORCA

N.º 5.590

FUNDADOR Y DIRECTOR: J. LÓPEZ BARNÉS : REDACCIÓN: AVENIDA DE LA ESTACIÓN : LUNES 26 AGOSTO 1929

Nuevos placeres

## El encanto de la velocidad.

A la una y treinta y tres de la madrugada de hoy, regresó de Aguilas el último tren dominguero con los sesenta y tantos veraneantes de unas cuantas horas que a las nueve de la mañana salieron de Lorca.

Los que durante el verano han estado yendo y viniendo a las hermosas playas aguilenses, dicen que este año la simpática población ha estado floja de veraneantes. Pero es el caso que lo mismo se viene diciendo ya hace varios años.

Van cambiando los tiempos y las costumbres.

El verano se acorta cada vez más y no es sólo aquí donde tal ocurre. Recordamos una crónica del notable publicista catalán señor Escofet, escrita el verano del pasado año, en la que ocupándose del mismo tema afirmaba que en los pueblecitos de la costa catalana se quejaban sus habitantes por la corta duración del verano que empezaba entrando agosto para terminar con el primero de septiembre.

Esto mermaba los ingresos en los pueblecitos costeros donde los indígenas ganan durante la época veraniega el pan del invierno, y ven con el natural disgusto el retraimiento del veraneante que deja pasar los

calurosos días de julio para buscar las playas de agosto cuando el tiempo refresca y hace más breve el verano.

Es lo mismo que ocurre por acá, pero este año hemos hecho, además, otra observación. Hay muchas familias que aprovechando la velocidad del automóvil y la comodidad de salir de aquí a la hora que les place tomándolo a las mismas puertas de casa, van por la mañana y regresan por la tarde después de darse el segundo baño.

Claro es que el sistema es cómodo para el bañista, pero perjudicial para la población.

El automóvil y el aeroplano están haciendo una verdadera revolución en la vida y costumbres de la sociedad como la hizo el tren en los viejos tiempos que el progreso aleja cada vez más de nosotros, dada su vertiginosa marcha.

Los nietos de aquellos que vieron con asombro la primera locomotora, toman hoy el auto para marchar en él a ochenta por hora pues la velocidad es un placer nuevo que apasiona al hombre aún cuando está plenamente convencido que en infinitos casos ese placer se paga con la vida.

JUAN DEL PUEBLO

DEL MOMENTO

## «¡Amaos los unos a los otros!»

Circula ya con caracteres axiomáticos por los periódicos y, como consecuencia, por todas partes, esto de la aproximación de las naciones, obtenida por la creciente rapidez de los medios de comunicación—véase el Japón a cuatro días con el «zeppelin»—, no sólo es un hecho material, sino una promesa de internacionalismo, de confraternidad universal. Los pueblos guerrean porque no se conocen, y no se conocen porque están lejos: no bien los acerquemos por medio de aviones, dirigibles, trasatlánticos, del mejor conocimiento surgirá la hermandad. Y la paz ya no será nunca alterada.

Si eso es cierto, ¿cómo hubo guerra europea? Bien cerca estaban todos los beligerantes; bien se comunicaban y conocían; bien comerciaban juntos; Europa era la gran hermandad occidental. Culturas, aspiraciones, gustos, costumbres semejantes. Nada faltaba... al parecer. Nunca estaremos tan cerca de nadie como lo estábamos y lo estamos en Europa. Con todo, vino la mayor guerra de todas las edades y no falta quien teme otra.

Al contrario: los países lejanos no ríen o ríen poco tiempo, porque les cuesta mucho dinero reír. Si cada vez que nos entran ganas de armarla con alguien tuviéramos nece-

sidad de andar a pié un par de leguas para encontrarle, nunca la armaríamos. Y si los Estados son obra humana y es cosa averiguada, por desgracia, que no hay luchas más encarnadas que entre hermanos, es claro que las riñas entre naciones hermanas serán las peores. Y ya se ven que lo han sido. El día que se formen los Estados Unidos de Europa, echémonos a temblar. Si viviendo cada cual en su casa hay guerra, ¿qué no habrá cuando la casa sea común...?

Lo que pasa es una cosa: las comunicaciones acercan intereses nada más. Mientras ellos no chocan parece un hecho la solidaridad universal. Eso es todo. Y como los intereses mueven cada vez más el mundo y el dinero no tiene más alma que la ganancia a todo trance y sea como sea, la guerra está siempre acechando a la puerta. ¿Entonces, no hay esperanza de paz universal...? No, mientras trenes, buques, dirigibles, automóviles, aviones... dinero, olviden que Alguien dijo: «¡Amaos los unos a los otros!»...

ANTONIO PEREZ. — OCULISTA  
Sagasta 3, Aguilas.

## Carne barata

En la caseta de Antonio Jódar (Quijales), de la plaza de Abastos, continúa vendiéndose la carne de ternera superior para bistef, a 5 pesetas kilo; molla a 4 y 3, y hueso y molla a 2 pts. kilo.

Cordero a 2'50 y 3 pts. kilo.

## DOCTOR ANTONIO ROS Oculista

EX-AYUDANTE DEL DOCTOR POYALES  
EX-MEDICO AGREGADO DE LOS HOSPITALES DE  
SAN JOSE Y SANTA ADELA Y DEL NIÑO JESUS, DE MADRID  
EX-PENSIONADO EN LA INDIA Y EN EGIPTO.  
CONSULTA DE 11 A 2  
SAGASTA, 13  
CARTAGENA

HABILIDADES PERIODÍSTICAS

## Las supuestas declaraciones de Besteiro

Con los anteriores epígrafes dice «El Socialista» de ayer.

«Varios periódicos, entre ellos «El Imparcial» y el «ABC», de Madrid y otros muchos de provincias, han publicado unas pretendidas declaraciones de nuestro querido amigo y correligionario Julián Besteiro, exponiendo de un modo más o menos amplio su opinión acerca de la invitación que se hizo a la Unión General de Trabajadores para que participara en la Asamblea Consultiva.

Debidamente autorizados por nuestro compañero, nos importa hacer constar que Besteiro no ha dado a conocer a nadie su opinión, verbalmente ni por escrito, a pesar de que para ello fue requerido por diversos periódicos y Agencias, a los que opuso una razón negativa.

No hay, pues, tales declaraciones, sino más bien una versión del voto particular que Besteiro formuló por escrito al discutirse el citado asunto en el Comité Nacional de la Unión General de Trabajadores. La habilidad periodística, cuya licitud no discutimos, ha dado motivo a un equívoco que nos interesa desvanecer en honor a la verdad, ya que Besteiro ha sido el primer sorprendido al conocer las supuestas declaraciones que se le atribuyen.

## El último indio

A la edad de ochenta y cinco años ha fallecido el famoso guerrero indio conocido con el apodo de «Trueno de los Montes».

El viejo guerrero se había negado siempre a convertirse al cristianismo. Era, además, un exaltado defensor de las costumbres tradicionales de los indios.

Su entierro se ha verificado con todos los ritos paganos; le han acompañado hasta su sepultura sus dos esposas, con su numerosa descendencia de hijos y nietos.

El nombre de «Trueno de los Montes» lo conquistó en la juventud, luchando con una partida de indios enemigos completamente solo, a la que dispersó, causando gran número de bajas, arrojándoles grandes bloques de piedra, desde una pequeña colina, donde se había refugiado.

¿Necesita usted impresos de alguna clase? Vaya usted a la imprenta de LATARDE

LA CORUÑA

## El cabo Sánchez Barroso, en libertad

Ha sido puesto en libertad el cabo de infantería José Sánchez Barroso, que en agosto de 1924 fué juzgado por un Consejo de guerra como promotor de la rebelión que se produjo entre algunas tropas a las que se había dado orden de embarcar para Africa a fin de tomar parte en operaciones militares.

El cabo Barroso fué condenado a muerte, pena que le fue conmutada luego por la de cadena perpetua. Desde entonces ha estado en el penal de Cartagena hasta el día 21 del corriente, en que extinguió la condena por haberle alcanzado todos los indultos que se concedieron desde aquella fecha.

DE ACTUALIDAD

## El Sol de España

España es un país único en el mundo. La naturaleza se mostró con nosotros sumamente generosa. Además tenemos un sol para nuestro uso particular. Un sol y varias lunas entre las cuales es famosa la de Valencia. También tenemos estrellas de gran nombradía, pero éstas se desplazan al extranjero, visten de manola y hacen llorar, cantando «El Relicario», a todos los públicos que no entienden la letra del celebrado cuplé.

Nuestro sol aventaja a las restantes naciones. Un periódico norteamericano asegura que España es el país de más espléndida iluminación solar de Europa. Disfrutando al año y como término medio de 3000 horas de sol. Nos sigue a nosotros Italia que goza solamente la presencia del resplandeciente astro durante 2.300 horas. La rubia Albión no llega ni a la mitad que España, pues ha de contentarse con 1.400.

Pero este sol de España tan bondadoso con nosotros aunque a veces se ponga un poco pesado, para al-

gunos extranjeros es funesto. En cuanto ponen los pies en nuestro país se les mete en la cabeza y les sorbe la mollera. Bajo la influencia del sol de España pierden la seriedad y hacen mil dislates.

A unos se les ocurre pedir al guía que los conduzca a la Inquisición para ver cómo torturamos a los herejes. Otros preguntan que a qué hora tendrán efecto los fusilamientos por delitos políticos. Claro está que los extranjeros que tales cosas dicen son afortunadamente pocos y que si el sol de España no les hubiera derretido los sesos, no pondrían tanto interés en presenciar espectáculos desagradables.

Este sol nuestro es verdaderamente terrible. ¡Pues no ha llegado a atacar de cleptomanía a un rico financiero norteamericano! ¡Pero, señor, si hasta los alemanes se olvidan de Kan y de Nietzsche para piropear a las muchachas!

L. B.

PROSAS HUMORISTICAS

## La bendición del «Rodríguez»

Voy a contaros una historia que si no es la más original de cuantas habeis oído, estoy por lo menos seguro que desde luego es la más idiota.

Oídme, porque ello es imprescindible para que os enteréis de la historia anunciada.

Fuí al solemne acto de la bendición del «Rodríguez» amablemente invitado por su constructor.

El «Rodríguez» era un avión magnífico.

Las industrias mecánicas—fabricación de automóviles, locomotoras y aeroplanos, reducción de orzuelos, compraventa de máquinas «Singer», etc.—han avanzado mucho en estos últimos años y gozan de enorme prosperidad, y todas ellas—especialmente la fabricación de locomotoras—, son negocios de muchos humos.

Pues bien; en estas circunstancias y después de que docenas de aviadores han demostrado al mundo que con un avión se sostiene uno mejor que con un sueldo del Estado, mi amigo Eleuterio R. Rodríguez, que hasta entonces se había dedicado exclusivamente a hacer bailar la peon-

## ¿Quiere usted comprar barato?

visite la conocida y acreditadísima

## ZAPATERIA VALENCIANA

y encontrará en ella lo más estupendo en calzado para caballeros, señoras y niños a precios completamente económicos. Artículos de primera calidad fabricados exclusivamente para esta casa a precios sin competencia.

Siempre las últimas novedades

ZORRILLA 1.—LORCA